

推动学科发展 促进品质提升

淮安市护理学会第九次会员代表大会暨换届选举大会在市一院召开

■通讯员 钟梦诗

日前，淮安市护理学会第九次会员代表大会暨换届选举大会在市一院召开。市一院党委书记徐克平、市科协副主席冯晓佳、市卫健委副主任俞伟男、市一院纪委书记顾芝梅、市科协学会部部长许刚、市卫健委医政处处长徐子伟以及市护理学会理事长屠丽娟、秘书长张媛媛出席会议。来自市内各级医疗机构和相关院校的151名会员代表及260名线上会员代表参加会议。会议由市护理学会副理事长唐金凤主持。

大会通过民主选举产生了市护理学会新一届理事会负责人9名、常

务理事26名、理事87名和监事5名。市一院护理部主任张青当选为市护理学会新一届理事长。

会上，徐克平表示，市一院作为市护理学会理事长单位，做了大量卓有成效的工作，为全市护理事业发展作出了贡献，希望新一届理事会紧抓接力棒，不忘初心、砥砺前行，继续发挥引领作用，紧跟全国护理事业发展规划，瞄准前沿，不断提升护理技术水平，强化学会建设、注重人才培养、推动专科发展、拓宽服务领域、创新发展护理，精准对接人民群众多层次健康需求，用优质服务保障人民健康，为打造苏北区域医疗高地贡献力量。

市科协副主席冯晓佳在致辞中表示，市护理学会作为市科协系统55个

学会中会员人数多、服务范围广、社会影响力大的学会之一，在加强自身建设、促进学术交流、增进科普服务、打造工作品牌、抗击新冠肺炎疫情等方面取得了良好成绩。她希望，市护理学会坚持正确的政治方向，注重科技创新，强化学会智库功能，促进学会继续蓬勃向上发展。

俞伟男在致辞中肯定了第八届理事会作出的贡献，希望新一届理事会坚持办会宗旨，在传承上一届理事会优良传统的基础上开拓创新、务实笃行、精准发力，紧跟时代发展需要，不断深化护理专业内涵，推动护理学科发展，助力健康中国建设。

屠丽娟从学会建设、专科发展、人才培养、学术交流、抗击疫情等方面对

第八届理事会所做的重点、亮点工作和取得的成绩进行报告。随后，张媛媛作第八届理事会财务工作报告。

张青在任职发言中表示，新一届理事会将市科协和市卫健委的领导下，在市一院及各级医疗单位的支持下，完善组织建设、规范分支结构、拓宽专科领域、建立技术规范、创新服务模式、延伸服务范围，加强人才培养和学科建设，积极开展学会工作，不断推动我市护理事业高质量发展，为建设健康淮安作出更大贡献。

据悉，市护理学会成立于1991年，以推动护理学科发展为目标，以服务学会会员为宗旨，以促进护理品质提升为重点，为人民健康保驾护航。

第三届全省卫生健康行业青年志愿服务项目大赛结果公布 市三院志愿服务项目获铜奖

■通讯员 丁明明 丁华珍

为推动卫生健康行业青年志愿服务制度化、常态化、项目化，今年6月份以来，省卫健委举办第三届全省卫生健康行业青年志愿服务项目大赛，经自下而上推荐申报、专家评审、现场答辩，市三院“心理危机干预，为您筑建心理防护屏障”志愿服务项目斩获铜奖。

市三院心理危机干预青年志愿服务队成立于2016年，目前有20名成员。心理危机干预团队在副院长郑宜的带领下，积极开展各类心理危机干预工作。骨干成员陈刚、孙太鹏、杨林、张福池等多次参加省内外重大突发公共事件心理救援工作。

2020年新冠肺炎疫情发生后，市三院志愿服务队主动前往一线开展心理救援，为人民群众的心理健康提供强有力的支持和保障。志愿服务队通过热线电话提供心理咨询和干预，选派9个医师团队到市政务服务中心开展心理咨询，多渠道公布医院24小时心理咨询

电话，共接到咨询电话200余个，群众反映的心理问题基本得到解决。

团队成员以第一作者在《中华精神科杂志》《山东大学学报》等核心期刊发表论文3篇，在中华医学会第27届心身医学分会年会暨心身医学国际论坛进行学术交流。同时，志愿服务活动受到主流媒体的广泛关注，相继被《南方周末》《淮安日报》及新华报业网等媒体报道，团队成员也多次获得国家、省、市级荣誉。

过去的两年间，志愿服务队共开展服务100余次，志愿者360余人次参加活动，服务对象2000余人，志愿服务总时长360余小时。2022年，团队计划开展项目服务10次，招募志愿者10人，服务对象1000人。据悉，团队将继续发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，从“赠人玫瑰，手有余香”中感受受善的力量，在心理危机干预事业的道路上阔步前行。



我市举办首届职业健康达人技能竞赛

■通讯员 谭雪晴

为全面提升劳动者职业健康素养，促进用人单位加强职业健康管理，日前，我市举办首届职业健康达人技能竞赛。该活动由市卫健委、市总工会主办，市疾控中心承办。全市共有10支代表队30名队员参加竞赛。

本次技能竞赛包括理论知识测试、身体素质与防护用品穿戴、心肺复苏、健康影响力能力展示等环节。赛中，队员们不畏强手，团结协作，激烈角逐，奋勇争先。在健康影响力能力展示环节，职业健康达人通过科普演讲、情景演示等方式彰显自己的才艺和昂扬向上的精神面貌。竞赛评选出职业健康达

人专业奖、促进奖各10名，另评选出团队一、二、三等奖3名，优秀组织奖3名。获奖选手被市卫健委授予“淮安市职业健康岗位能手”称号，个人成绩前三名的选手被市总工会授予“淮安市五一创新能手”称号。

近年来，我市职业健康工作始终坚持以建设健康淮安为目标，以劳动者健康为导向，持续推进职业健康保护行动，常规开展职业健康领域风险隐患排查化解、职业病危害专项治理、健康企业建设等一系列工作。本届竞赛搭建了全市职业健康达人相互学习、沟通交流、共同提高的平台，以赛促学、以赛促练，对促进用人单位落实主体责任起到了积极作用，营造了全社会关心关注劳动者职业健康的良好氛围。



市中心血站 荣获淮安市质量管理奖

■通讯员 孙俊艳

日前，淮安市质量奖审定委员会印发《关于表彰荣获2022年淮安市质量管理奖暨质量管理先进单位决定》，市中心血站荣获2022年淮安市质量管理奖。

血液质量事关人民群众生命安全和身体健康，市中心血站始终坚持“科学管理、质量为本、优质服务、持续改进”的质量方针，秉承“顾客至上、质量第一、安全为首”的管理理念，重谋划、重改革、重管理、重落实，探索创新血

站现代化运营管理模式，通过全体干部职工不懈努力，持续完善质量管理体系，不断推动血站高质量发展。

市中心血站将以此次获奖为新起点，在质量管理工作中追求卓越，不断提升技术水平与服务能力，为社会提供更加优质安全的采供血服务。

淮安市质量管理奖以《卓越绩效评价准则》为评价标准，从领导、战略、顾客与市场、资源、过程管理、测量分析与改进、结果七方面对单位的管理成熟度进行评价。市中心血站获此殊荣实现了卫健系统质量管理奖零的突破。

市二院举行新员工岗前培训开班仪式

■通讯员 江江浪 吴晓娟

为了让新员工更快适应工作岗位，早日融入医院大家庭，日前，市二院举行新员工岗前培训开班仪式。院党委书记吉雅玲出席仪式并讲话，院领导班子及各职能处室负责人参加仪式，科教处处长周全主持开班仪式，180余名新员工及住培学员参加培训。

吉雅玲代表市二院全体干部员工对新进员工及住培学员表示欢迎。她在介绍医院历史背景与发展现状的基础上，对新员工提出期望，希望大家树立终身学习的理念，迅速找准目标与定位，在工作中提高站位与格局，保持强烈的责任感，树立主人翁意识，为医院发展和人民健康事业作出贡献。

李新、蒋文轩、赵鹏分别代表新入职医师、住培医师、新入职护理人

员进行发言。他们表示，在今后的工作中，将立足岗位，努力工作，继承和发扬救死扶伤的精神，遵守各项规章制度，以踏实严谨的态度和饱满的热情开展工作，不负梦想、不负韶华。

此次培训内容丰富多彩，涵盖医院史、文化介绍、医德医风教育、医疗相关法律法规与核心制度、护理概况、医院感染预防与控制、医保政策、爱婴医院知识、消防安全知识等多方面内容。

市中医院开展静脉输液港植入术

■通讯员 张娣娣 申琳琳

面对长期、反复输液，很多患者越扎针越害怕，尤其是肿瘤化疗患者，药物刺激静脉导致的肿胀、淤青更是雪上加霜。连日来，省中西医结合医院肿瘤科主任霍介格团队与市中医院肿瘤科团队陆续为多例肿瘤患者完成“超声引导下胸壁式输液港植入术”，标志着医院中心静脉治疗水平再攀新高，能够为患者提供全方位静脉通路置入及管理

服务。今年7月，“江苏省名中医霍介格工作室”落户市中医院，霍介格和团队成员、副主任中医师魏国利多次来淮坐诊、查房，积极推动市中医院肿瘤科的建设与发展，让更多患者就诊更便捷。

今年69岁的吴大爷家庭幸福、儿孙绕膝，本该过着令人羡慕的晚年生活，却在两年前不幸罹患肠道肿瘤。由于老人反复接受化疗、抗感染及营养支持等治疗，静脉条件差，手臂肿得像马蜂窝，这给老人带来很大痛苦。医生建议建立深静脉管路，包括PICC管留置和输液港埋置。由于天气炎热，PICC管留置后患者洗澡等生活起居并不便利，和家属商量后，患者最终选择输液港埋置。

术中，霍介格团队成员与市中医院肿瘤科副主任中医师马骏，利用超声引导和DSA引导，将导管尖端精准到达上腔静脉，在穿刺点下方置入囊袋，并通过建立的隧道连接导管与港座，进行港体埋置及缝合。

输液港是一种完全植入于人体内的闭合静脉输液系统，专业名称是植入式静脉给药系统(VIAS)，简称输液港、化疗泵(Port)，是一条便捷、安全、高效、舒适的静脉输液通道。临床上经常会遇到需要长期静脉输液又穿刺困难的患者，植入式静脉给药系统是近几年来临床静脉输液首选，是治疗的永久性通道。马骏介绍，输液港不仅可以减轻患者疼痛，避免反复穿刺带来的痛苦，还解决了患者穿刺点敷贴引起皮肤过敏的困扰，无损伤穿刺，微创小，操作简单，感染、阻塞、血栓形成概率大大降低。

行医为民 诚信为本 ——记市首席医学专家、市妇幼保健院妇科主任吴玲



■通讯员 黄昕

她默默无闻，是让患者赞不绝口的好医生；她朴实无华，在患者心中树立了医德高尚的形象。她将自己的热忱、真心献给患者，她就是市妇幼保健院妇科主任吴玲。

坚守从医初心 做值得信赖的好医生

从医30年，吴玲恪守从医为民的初心，在妇产科疑难杂症的诊疗路上，跋涉攀登，积累了丰富的临床经验。她常常在无影灯下做着连台手术，休息时还要接听患者的咨询电话，几乎没有空闲时间。她为人正直，做事务实，胸怀大爱，深受患者认可和信赖。

子宫是孕育生命的摇篮，也决定着女性能否成为一个母亲。吴玲用心仁术，与疾病“抢夺”子宫，守护女性健康。患者小董在怀孕六个

月时查出胎盘植入，也就是胎盘的绒毛侵入部分子宫肌层，胎盘就像大树长了根一样，错综分散并深深扎根于子宫肌壁内。因为植入太深，不得不选择剖宫取胎。术中，植入处出血严重，几分钟就出血2000多毫升。此时，最简单安全的处理方法就是切除子宫，可吴玲深知，失去子宫对于一个年轻女性意味着什么，她迅速止血、补液、补血、升压……一番惊心动魄的抢救后，保住了患者的子宫。

固守党员本色 凝聚团队战斗力

吴玲带领科室党员干部出色完成各项医疗工作任务，认真学习，在提升党性修养中汲取前进力量，在工作中真抓实干，充分发挥党组织战斗堡垒作用，带领科室创成江苏省妇幼临床重点专科。

不留疤痕去除体内病灶，提高女性患者的生活质量，不仅需要一

颗仁心，更需要高超的医术。吴玲带头学习前沿技术，潜心钻研业务，带领团队突破腹腔镜微创手术，常规开展腹腔镜下妇科恶性肿瘤根治术，该技术是市妇幼保健院腹腔镜的新突破和发展的里程碑。此外，吴玲积极推动妇科恶性肿瘤MDT诊治，与上海复旦附属肿瘤医院合作开展妇科卵巢癌、宫颈癌多脏器联合手术，常规开展妇科恶性肿瘤荧光导航纳米碳前哨淋巴结切除技术等。

新冠肺炎疫情发生后，吴玲团队坚持“高点定位、文化引领、精细化管理、提升品质”，安排医护人员参与院内疫情防控工作，发热门诊、预检分诊等处都有妇科人员的身影。此外，在做好疫情防控的前提下，坚持开展妇科业务，为保障淮安地区女性健康贡献力量。

锤炼坚强党性 深耕妇科勇做领头羊

作为一名老党员，吴玲勇于担当、砥砺前行，积极学习新技术，带领团队一路攻坚克难，连创“六个率先”，即率先在省内开展宫颈癌免疫手术、率先在省内开展肿瘤基因检测及遗传咨询门诊、率先在全市开展日间手术门诊、率先在全市开展妇科肿瘤前哨淋巴结切除、率先在全市开展腹腔镜下宫颈环扎术、率先开展妇科肿瘤筛查，受到患者及家属一致好评。据悉，该院妇科由以前的50张床位扩大到80张床位，救治的患者人数较五年前增加一倍，医疗水平辐射至整个苏北地区及山东部分地区。

行医为民、诚信为本是她的从医信条，求真、求是她的从医信念。在她的眼中，医生一职是她的使命，她的职责，做女性健康的守护者，是她义不容辞的责任。

锤炼新技能 锻造新本领 市四院承办省继教项目“新发传染病护理应对策略学习班”

■通讯员 浦海芹 王婷

为适应新形势下传染病专科医院的发展需要，有效应对各种新发传染病，提高新发传染病护理应对能力，日前，由省医学会主办，市医学会、市传染病质控中心、市护理学会、市四院共同承办的省级继续教育项目“新发传染病护理应对策略学习班”在市四院举行。按照疫情防控要求，本次学习班采取线上线下相结合的方式，全省各级医疗机构1300余人参加学习。

市一院副院长高勇、市医学会秘书长陈跃出席开幕式并讲话，市四院副院长周宏主持开幕式。

高勇对参加本次学习班的各位专家、学员表示热烈欢迎，并介绍了市四院及护理团队的基本情况，充分肯定了医院护理工作，尤其是新冠肺炎疫情发生以来，护理人员纷纷请战，逆行出征，用忘我的精神践行医务工作者的初心使命。他希望，学员们能珍惜此次宝贵的学习机会，通过学思践悟，掌握新发传染病护理应对知识，发挥所长，学以致用，提高护理队伍应对能力，推动护理专科事业发展。同时，要求护理人员在市一院托管的大背景下，紧抓传染病救治能力建设重点，扎实基本功、锤炼新技能，提升业务能力。

本期学习班邀请江苏省护理学会传染病护理专业委员会主任委员谢幸尔、南京市第二医院感管科主任黄英、淮安市护理学会理事长、市一院护理部主任张青，淮安市护理学会前理事长屠丽娟，市一院中心实验室副主任罗超等专家授课。专家们围绕新发传染病护理应对策略、疫情常态化护理管理实践、定点医院应对突发传染病院感防控实践、疫情防控化管理中的难点及对策、采集点规范化建设、职工健康管理和心理护理、最新版新型冠状病毒诊疗规范及猴痘诊疗要点等方面进行深入浅出的讲解。学员们认真学习，虚心请教，受益匪浅。

此次学习班的成功举办，为省内传染病护理同仁提供了一个良好的学习交流的平台，为推动新发传染病护理快速发挥重要作用。

时刻绷紧安全弦 淮阴医院开展消防应急演练

■通讯员 马立华

为进一步加强医院消防安全管理，增强全院职工消防安全意识，提升处置突发事件的应急能力，日前，淮阴医院开展消防应急演练。淮阴医院副院长王旭担任此次演练的总指挥，全院科室负责人及新近入职人员参加演练。

演练前，保卫科工作人员讲解了消防器材的使用及注意事项，号召医院全体职工作为医院一分子，要及时发现、上报、消除消防隐患，对院内吸烟、违规使用电器等进行主动劝阻，为医院消防安全助力。

随后，王旭宣布演练开始。演练模拟发生火情，医护人员在保卫科负责人蒋栋梁的指导下，用干粉灭火器和消防水喉对模拟火灾现场进行模拟

和技术水平，为医院高质量发展再添砖加瓦。

陈跃对本次学习班的顺利开班表示祝贺，他表示，市四院作为市级传染病专科医院，对新发传染病救治和护理方面有着丰富经验，希望学员们以此次学习班为契机，以创新发展为理念，通过学习交流，提升专业水平，带动我市传染病护理队伍专业化建设，共同推进我市传染病护理事业健康快速发展。

本期学习班邀请江苏省护理学会

传染病护理专业委员会主任委员谢幸尔、南京市第二医院感管科主任黄英、淮安市护理学会理事长、市一院护理部主任张青，淮安市护理学会前理事长屠丽娟，市一院中心实验室副主任罗超等专家授课。专家们围绕新发传染病护理应对策略、疫情常态化护理管理实践、定点医院应对突发传染病院感防控实践、疫情防控化管理中的难点及对策、采集点规范化建设、职工健康管理和心理护理、最新版新型冠状病毒诊疗规范及猴痘诊疗要点等方面进行深入浅出的讲解。学员们认真学习，虚心请教，受益匪浅。

此次学习班的成功举办，为省内传染病护理同仁提供了一个良好的学习交流的平台，为推动新发传染病护理快速发挥重要作用。

火灾。安保人员接到消防火情报警，立即到达现场并迅速组织逃生疏散，护士长及护士及时将13楼群众疏散到安全区域。此次演练通过实操练习，让医务人员掌握干粉灭火器等消防器材的使用方法。

在户外现场灭火实操中，模拟火灾现场浓烟滚滚，医务人员手持灭火器进行灭火。在大家的共同努力下，火情很快得到控制，整个过程井然有序。演练结束后，安保大队长吴以波带领队员们打扫演练现场，不留一丝火种，不留一点隐患。

据悉，淮阴医院领导高度重视此次演练，并参与拟定演习方案，旨在通过培训演练，进一步增强医务人员消防安全意识，时刻绷紧安全弦，不断提升应急演练和自救互救能力。